

La Catedral de León

No es fácil darse cuenta de la gallardía característica de la Catedral de León sin haber visto tan notable monumento. No caben descripciones, que por otra parte serían enojosas; solo pueden suplirlas las fotografías y los grabados que ahora circulan por todo el mundo. La idea de hacer una construcción lo más esbelta, lo más ligera posible, cuyo aspecto aéreo y sutil llenara de asombro a quienes la contemplaran, salta desde luego a la vista.

Aquella imponente con su arcada de ventanales, su enorme rosellón, su tímpano de labor calada, y entre todo este cuerpo central y las dos enormes torres que le flanquean, en vez de los matices que convierten otros monumentos análogos en pesadas moles, seados espacios libres para que se vea la sucesión peregrina de dobles y delgadísimo arbotantes que contrarrestan los empujes de las ojivas de la nave mayor; a los costados análoga disposición en los hastiales del crucero, y al fondo de la arrogante combinación de arbotantes y botareles, afrosos, coronados de florenzados pináculos, los enormes y rasgados ventanales con sus combinadas arquerías y estrellas, cuyo trazado, más que de líneas de piedra, nos parece trazado con tiza sobre un encerado al capricho de la voluntad; todo ello, colosal conjunto de disgregados y menudos elementos, unidos por modo tan sutil y delicado, responde a aquella idea primordial y feliz que revela la originalidad y el mérito del desconocido maestro mayor que la concibió y desarrolló.

Y por si no bastara la contemplación del monumento por fuera, cuando en él se penetra y se ve la elevadísima nave central alumbrada a través de las enormes vidrieras multicolores, de los grandes ventanales y al fondo del triforio ó galería que clausura todo el recinto, y por fin al fondo de las bajas naves laterales, de manera que bajo aquellas severas bóvedas y purísimas nervaduras, entre aquellos finos y elegantísimos haces de columnas y esbeltas columnillas, todo es luz misteriosa, cuyos mágicos juegos llenan el ánimo de asombro, la imaginación de ensueños; la misma idea primordial, el mismo propósito, ya realizado de una construcción atrevida y ligera, todo gentileza y prodigio de contrarresto de fuerzas y equilibrio de masas. Tal era el problema de las construcciones ojivales, aquí manifiesto y llevado al extremo, casi a la temeridad, por el desconocido autor.

Es lástima no sepamos el nombre de éste, ya que sabemos los de sus continuadores en la dirección de la obra: un Enrique, que murió en 1277; Simón, que falleció a fines del siglo XIV; Guillén de Rohán, que fue sepultado en Tordesillas en 1431; Benito y Alonso Valenciano, que figuran a mediados del siglo XVI; y por último, Juan de Badoz, a cuyo cargo corrió la obra en 1512; a cuyos nombres, y haciendo gracia de los que posteriormente representan las vejeciones que sufrió la fábrica, hay que añadir los de sus salvadores ó restauradores, los modernos arquitectos Laviña, Callejo, Madrazo, Ríos y Lázaro.

Pero aunque ignoremos el nombre del dicho artista primero, en quien se resume la gloria de la obra antigua, y aunque no debamos suplirle con el de Pedro Cebrán, que en un documento de 1175 figura como maestro de las obras de la Catedral primitiva, unos veinte años antes de que se comenzara la nueva, según indica Quadra, conocemos en cambio su filiación artística, manifestada en el carácter marcadamente francés del monumento, al que se halla semejanza con varias catedrales francesas, como la ciudad de Beauvais, la de Amiens y aun la de Bayona. Corresponde, además, la Catedral de León al mejor período de la arquitectura ojival, caracterizado por su severidad de líneas y la sencillez de su trazado, en el que nada hay superfluo; las nervaduras de las bóvedas, los pilares y arquerías, están formados por los baquetones, filetes, etc., estrictamente necesarios. Es un ejemplar muy puro del típico y genuino estilo ojival, sin fantasías y ampliaciones con que se recargaron los maestros del siglo XV.

Aquella severidad y la abundancia de vidrieras, complemento necesario de una construcción que reduce las nervaduras a delgadas piezas articuladas de un esqueleto de piedra, señalan, a nuestro modo de ver, una fase interesantísima en el proceso del arte gótico, y vamos a explicarla.

¿Dónde está y qué papel desempeña la estructura en el conjunto decorativo de la Catedral de León? Los ligeros follajes de los capiteles es todo el ornato gótico interior. Al exterior, en los pilares, arquivoltas y timpanos de los pórticos es donde campean las convulsiones escultóricas, está sus adosadas y relieves de numerosas figuras; pero en lo demás, la ornamentación sobria y sencilla es lo bastante para quitar sequedad a las líneas de la construcción y no distraer de su majestuoso conjunto.

Es que la arquitectura típica ojival, dando de mano a la exornación minuciosa é historiada con que últimamente se enriqueció el estilo románico, se enriquece en cambio con una decoración pictórica, que no desvirtuara aquella severidad arquitectónica: con vidrieras pintadas y aun con pinturas murales que no creemos existieran en León. Campean aquí, y aun pudieran decirse que triunfan, las vidrieras como elemento decorativo de primer orden y como característica singular de la fisonomía del monumento.

Hay, por lo mismo, en la restauración de éste dos aspectos que apreciar, ó mejor dicho, dos partes: la restauración arquitectónica y la de las vidrieras. El mérito de la primera está en haber comprendido la idea del primer arquitecto, y haber reintegrado a ella el monumento.

La gloria de esta empresa, admirablemente realizada, corresponde a los arquitectos antecesores de Lázaro, y especialmente a Juan Madrazo, que es el Viollet español, formado, como el ídolo arquitecto francés, en la corriente ardorosa de la arqueología romántica; que hizo volver los ojos a los olvidados monumentos de la Edad Media, estudiarlos, comprenderlos, y estudiada en ellos la ciencia de la construcción, nunca llevada a mayor altura, acometer la obra de su restauración.

La otra parte de ésta, en la Catedral leonesa, formanla las vidrieras, en las que el honor se deba al Sr. Lázaro, y de los que por la importancia de su trabajo merecen ser tratadas aparte.

Baste por hoy, en lo que se refiere a la parte constructora, reconocer que el monumento se halla hoy en su primitiva forma, completado y gallardo, cual lo concibió su verdadero autor.

José Ramón Mélida.

DESPUES DE LA INAUGURACION

En honor del Sr. Lázaro

Siendo ya más de 200 las personas que se han adherido al banquete con que se pensaba obsequiar al arquitecto Sr. Lázaro, en la imposibilidad de celebrarlo se ha acordado regalarle un objeto de arte que perpetúe el acontecimiento.

Terminación de los festejos

Las fiestas organizadas con motivo de la inauguración de la Catedral se han dado por terminadas hoy.

El último número del programa ha sido el reparto de limosnas a los pobres.

Felicitación al Sr. Merino

León 30.—En una sesión del presidente de la Diputación, Sr. Argüello, han almorzado esta tarde los diputados provinciales, los concejales, el gobernador, los secretarios del Gobierno y de la Diputación, el juez de primera instancia y el oficial primero del Gobierno, Sr. Contreras. Terminado el almuerzo, se acordó, por unanimidad, dar los días al Sr. Merino, por un expresivo telegrama que se le ha dirigido esta tarde.

Al llegar a Madrid ayer los expedicionarios, todos, al despedirse del Sr. Merino, le significaron su gratitud por su atención, mas que para ellos tuvo durante el viaje y estancia en la capital del antiguo reino de León.

Los Sres. Dato y Ortega Munilla, que se quedaron en León, llegaron por la tarde en el tren gallego.

LA CIRCULACION

DE BILLETES

Y EL CAMBIO INTERNACIONAL

Sin deseo de entrar en polémicas, que nunca buscamos, diremos a nuestro colega *La Epoca*, en contestación al suelto que anoche publica, que es a nuestro juicio evidente é innegable que la ley de 14 de Julio de 1891, que amplió a 1.500 millones de pesetas la facultad de emisión de billetes del Banco de España, que hasta entonces no podía exceder de 750 millones, y la ley de 2 de Agosto de 1899, que elevó aquel límite a 2.000 millones de pesetas, son las causas que de una manera más directa y más grave han influido en la depreciación de nuestra moneda, ó lo que es lo mismo, en el estado del cambio internacional.

El partido conservador, al dictar una y otra ley, lo hizo indudablemente por entender que la emisión de billetes era el medio más conveniente para el país de obtener recursos para el Tesoro; y al recordar que el Sr. Villaverde fué el ministro de Hacienda autor de la segunda de dichas leyes (como lo era de Gracia y Justicia en el año 1891), no hemos tenido el menor propósito de molestarle, sino hacer notar a *La Epoca* la injusticia con que en su número del martes pretendía atribuir al actual Gobierno responsabilidades en la situación del cambio internacional.

A 17 por 100 estaban los cambios extranjeros en Abril de 1899, a los pocos días de subir al poder el partido conservador, y al caer éste dos años más tarde, los dejó a 36 por 100.

No son estos hechos prueba bastante de la injusticia del suelto de *La Epoca* en su número del martes.

LA MORTALIDAD EN ESPAÑA

En la estadística de la mortalidad en España durante el mes de Abril corresponde el 74 por 100 a León; el 63, a Teruel; el 53, a Guadalajara, y el 57 a Zamora, que son las

poblaciones que aparecen con mayor cifra de mortandad en relación con la de sus habitantes.

Palma, Pontevedra, Soria y Tarragona son las poblaciones que figuran con un tanto por mil de mortalidad más bajo, que oscila entre un 20 y un 22 al año.

La tuberculosis ha ocasionado 759 víctimas, la viruela 110, la difteria 60 y la fiebre tifoidea 109.

Solamente en las capitales de provincia la tuberculosis produce más de 9.000 víctimas al año.

Madrid figura en el mes de Abril con 203 muertes por tuberculosis, lo que viene a dar un total en el año de más de 2.400.

Los médicos atribuyen esta estrafalaria proporción de la mortalidad en España a la falta de higiene, tan descuidada en nuestro país.

EL PADRE MONTAÑA

Rumor inverosímil

Refiriéndose a un periódico de Buenos Aires, dicen algunos diarios de Madrid que se encuentra en la capital de la Argentina el padre Montaña, y aun añaden, después de publicada la noticia, que el presidente Roca expulsará del país al mencionado sacerdote.

A nuestro parecer, hay error en las precedentes noticias, fundándonos para ello en que el viaje a Buenos Aires del padre Montaña resulta, desde luego, raro é inverosímil; y también en que hace algunos días leímos, no recordamos ya en qué periódico de provincias, una carta de Buenos Aires, en que se decía que allí se había de la llegada del padre Montaña, para luego advertir que se le había confundido con otro sacerdote.

Quizá de este *quid pro quo* ha surgido el rumor de que nos ocupamos.

EL DOCTOR ESQUERDO

Causas de su retraimiento

El Sr. Esquerdo explica su decisión en carta que dirige a sus correligionarios, de la cual tomamos este párrafo:

«Mi querido amigo: Con esta fecha mando la renuncia de mi honorífico cargo al digno presidente de nuestra Junta central. Fundo dicha renuncia en la discordancia existente entre la mayoría de la ciudad y el que suscribe, aquella partidaria de la lucha electoral de diputados a Cortes, que en este momento ha terminado, y un servidor, partidario de la abstención, por considerar impolítico nuestra presencia en las Cortes llamadas a proclamar la mayoría de edad de Alfonso XIII.»

El País atribuye la resolución del doctor Esquerdo a su aislamiento.

«No logró—dice—a pesar de sus bellas cualidades, contener la dispersión de las huestes progresistas. Se completó la ruptura con Muro y los que con él ingresaron en la fusión republicana, se marcharon luego Calixto Rodríguez y otros a la concentración, separándose más tarde el señor Ladeveze y algunos más antiguos progresistas, y, por último, Casero y Prieto se hanido con el partido democrático nacional. Si ahora Esquerdo abandona la jefatura, antes el partido le abandonó a él.»

EL EMPERADOR

GUILLERMO

y la Reina Guillermina

Postdam 31.—Anoche el Emperador de Alemania obsequió con un banquete a los reyes de los Países Bajos.

El Emperador Guillermo brindó por la Reina Guillermina, recordando la gratitud que las casas de Brandeburgo y Hohenzollern deben a la de Orange.

Añadió que ambas han contribuido en gran manera a la felicidad de los pueblos. Terminó haciendo votos por la larga vida de los reyes de Holanda, y dijo que brindaba por la unión eterna de las dos dinastías.

La reina Guillermina contestó diciendo que deseaba ardientemente la perdurable unión de las dos monarquías para dicha y bienestar de los pueblos por ellas regidos.

La música tocó después los himnos nacionales de Holanda y de Alemania.

Exposiciones en el extranjero

La comisión general permanente de Exposiciones anuncia en la *Gaceta* de hoy que en el próximo año de 1902, y bajo el patronato de S. M. el rey de Italia, con la presidencia de S. A. R. el duque de Aosta, tendrá lugar en Turin, desde el mes de Abril hasta el de Noviembre de dicho año, una Exposición internacional de «Arte decorativo moderno», que comprenderá las manifestaciones artísticas y los productos industriales que tengan relación con la estética de la *calle, de la casa y de la habitación.*

Las peticiones de admisión, sujetas al modelo que facilitará la comisión organizadora, deben dirigirse a la misma antes del 31 de Julio del presente año.

También en la *Gaceta* de hoy anuncia dicha comisión que en los meses de Agosto y Septiembre del presente año tendrá lugar en Ostende una Exposición internacional de higiene, seguridad marítima y pesca, organizada bajo los auspicios de la Administración comunal de dicha ciudad, y con la protección de S. M. Leopoldo II, rey de los belgas.

Es condición especial de dicho certamen que las peticiones de admisión se envíen, lo más tarde, hasta el 1.º de Agosto al comité organizador.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Los marqueses de la Laguna han obsequiado ayer a algunos de sus amigos inti-

mos con un espléndido almuerzo en su magnífico *cortijo de San Isidro*, próximo a Aranjuez, regia propiedad que perteneció años atrás a la Reina doña Cristina de Borbón.

Figuraban entre los expedicionarios: el exministro Sr. Romero Robledo, con tres de sus hijos; las dos hijas menores de los condes de Aguilera de Instrallas, que con la marquesita de Tanorio, y el marqués de la Laguna han pasado una temporada en aquel hermoso sitio; la condesa de Baquer de Rotomosa y la de Requena, los marqueses de Ferreras, el duque de la Roca, el conde de Crespel, los Sres. Orozco, Cano y Prieto, y algunos más.

Después del almuerzo los expedicionarios asistieron a la corrida de toros, regresando por la noche a Madrid.

También el expresidente del Consejo, Sr. Silvela, y su distinguida señora han tenido un almuerzo en su precioso hotel de Aranjuez, al que asistieron, entre otras personas, la señora y señorita de Le Motheux.

Ayer se verificó el entierro de la excelentísima señora doña María de la Paz Sandoval, marquesa de Casa-Pacheco.

Capítulo de bodas.

Ha sido pedida la mano de la señorita doña Amalia de Carlos y Reina, nieta del fundador de *La Ilustración Española*, para D. Ramón del Arroyo y Manuel de Villena, primogénito de la condesa de Cheltes.

También ha sido pedida por el exsubsecretario de Guerra general La Cerda, para su hijo el oficial de Caballería D. Manuel, la mano de la señorita Dolores Mangiano, hija del general del mismo apellido.

La boda se verificará en la primera quincena de Julio.

Esta tarde, a las cuatro, se ha celebrado en la iglesia del Sacramento de esta corte la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la orden de Caballeros al señor marqués de Velada, acto presidido por S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Ha oído *La Epoca* que en los primeros días del próximo Junio se dará un baile en Palacio.

—Lemos en *Las Provincias* de Valencia:

«Procedente de Madrid, y de paso para Barcelona, llegó ayer el duque de Tamares, hospedándose en la fonda de las Cuatro Naciones.

El distinguido huésped permanecerá en Valencia dos ó tres días.»

LA DEUDA EXTERIOR

Y LAS HABILIDADES

DE LOS BOLSISTAS

Paris 31.—La cuestión referente al impuesto del 20 por 100 al cupón de la Deuda exterior española es objeto de animados comentarios por parte de la prensa.

Le Temps consagra ayer a dicho asunto una parte de sus informaciones financieras, suponiendo que el gobierno francés está dispuesto a intervenir en la cuestión.

Hay que acoger, sin embargo, con prevención las conjeturas del indicado diario, pues hace pocos días se propaló la misma noticia que no ha sido confirmada.

Algunos periódicos ingleses coinciden en parte con los franceses y aventuran juicios acerca de la actitud que tomarán los sindicatos de los representantes de los tenedores de la Deuda extranjera en el caso de que se presente el aludido proyecto a las Cortes.

Añaden que el Consejo de tenedores ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda, Sr. Urzáiz.

Todos esos rumores de que se hacen eco los periódicos, lo cuales coinciden con la liquidación de Bolsa, necesitan confirmación.—*Barba.*

LOS PELUQUEROS

El descanso dominical

Los maestros peluqueros de planta baja celebraron ayer una reunión, acordándose, por 70 votos contra 50, no cerrar los domingos.

El acuerdo ha producido alguna excitación entre los oficiales de los mencionados establecimientos; disgusto agravado, porque algunos dueños de peluquerías situadas en el centro de Madrid, no quieren conceder el descanso.

El correctivo a este egoísmo debieran aplicarlo los parroquianos no volviendo a las peluquerías que proceden de este modo.

HUEL GAS

En El Ferrol

Ferrol 30.—El alcalde ha publicado un bando, en el cual dice que no le ha sido posible solucionar la huelga que se planteó hace tres meses, y continúa con castigo severamente a los huelguistas que ejerzan coacción, pues por lo general los obreros no asociados no se atreven a resumir el trabajo por temor a las amenazas de que son objeto.

Ha ocurrido una colisión entre huelguistas y tipógrafos por negarse éstos a secundar la huelga.

Intervino la guardia de la cárcel.

En Cádiz

Cádiz 30.—Todos los obreros del astillero han vuelto hoy al trabajo, á excepción de tres, que se han ido a las obras del dique de Gibraltar.

El duque de Najera y el gobernador civil reciben generales felicitaciones por haber dado solución a un conflicto que se temió acabara con la clausura del astillero.

En el arsenal de la Carraca tampoco se ha trabajado hoy.

Todo está como ayer, pero mañana se reanudarán los trabajos.

En Barcelona

Barcelona 30.—En la reunión celebrada hoy han acordado declararse en huelga todos los obreros sombrereros con excepción de los de teatro.

La causa es la divergencia surgida entre los patronos y los operarios por no dar colocación los primeros a los que han quedado sin trabajo por consecuencia de la quiebra de una fábrica que se ha cerrado estos días.

TEATRO DE LA COMEDIA

Beneficio de la señora Vitaliani

En ninguna de las obras hasta aquí representadas por la compañía italiana, ha demostrado la señora Vitaliani el talento dramático y el arte exquisito que anoche en *Frou-Frou*.

Así se explica que haya elegido ese drama para celebrar su beneficio.

En todos cuantos anteriormente ha interpretado han podido hacerse más ó menos reservas; en *Frou-Frou*, ninguna.

Desde el principio al fin, ha sido admirable su labor. Lo mismo hablando que callando, con la palabra ó con el gesto, háse mostrado siempre como una consumada actriz.

No fué muy numerosa la concurrencia; pero los que acudimos nos esforzamos por compensar a la beneficiada con nuestros sentidos y calurosos aplausos los del público que no asistió.

Bien hará la señora Vitaliani en repetir *Frou-Frou*, segura de que cuantas noches lo represente ha de obtener la misma incondicional y entusiasta aprobación que anoche consiguió.

La señorita Farina, desamparó el personaje de *Gilberta* con raro acierto, singularmente en el tercer acto.

Es de lamentar que el Sr. Duse no interprete el personaje de *Sartori*—el marido de *Frou-Frou*—para que el conjunto de la representación fuese más igual y mereciese mayores alabanzas.

La señora Vitaliani fué muy obsequiada por sus amigos y admiradores.

Arturo Perera.

FUGA DE UNA MONJA

Más detalles

Barcelona 30.—La monja lesionada trató de descolgarse por la bóveda que hay junto al altar mayor. Para ello sacó el cuerpo, se asió a la cuerda de que pende la lámpara, y al romperse ésta cayó al suelo, partiéndose una pierna.

A los ayos lastimeros acudió el monaguillo. En el templo no había fieles. Cerraron las puertas, abriendo a un municipal.

Dos vecinos la cogieron en brazos, llevándola a la farmacia del Dr. Raurich, en la calle de San Antonio Abad, donde fué auxiliada.

En el momento de colocarla en un carruaje de plaza, el público la rodeó gritando:

—¡Infeliz! No quiere ir al convento, ¡Llevadla al Juzgado!

Aunque el municipal paró el coche, queriendo convencer a los que lo seguían de que iría al Juzgado, le costó trabajo llegar, teniendo necesidad de correr las cortinillas.

Al entrar en el Dispensario se repitieron las protestas.

Los municipales trataron de despejar mientras llegaba el juez.

La monja se llama Narcisca Llovera, de treinta y un años y natural de Barcelona.

Narcisca se lamentaba llorando y se resistía terminantemente a volver al claustro, aunque nadie le decía que lo hiciera.

La familia de la monja presentose en el Dispensario.

El Juzgado ha recibido declaración a la lesionada, que ha sido trasladada al hospital de Santa Cruz, donde volverá a interrogarla.

Numerosos grupos comentaban el suceso delante del convento.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Alemanes y franceses

Berlin 30.—El *Lokalansetzer* dice hoy que al terminar el almuerzo celebrado después de hacer ejercicios un regimiento de la guardia, el Emperador Guillermo se felicitó de que hayan terminado las hostilidades en el Extremo Oriente, y llamó la atención sobre la particularidad de que alemanes y franceses hayan vivido por vez primera en buena y leal confraternidad como compañeros de armas, al luchar contra el enemigo común.

Terminó el soberano su brindis con palabras al general Bonnal, al coronel Gallet y al ejército francés.

El general Bonnal expresó en seguida su gratitud por las atenciones de que ha sido objeto en Alemania, y terminó con vivas a Alemania y al Emperador.

Paris 30.—El general Bonnal y el coronel Gallet, ayudante del general André, ministro de la Guerra, asistieron ayer en Tempelhof a la revista de las tropas alemanas.

Al regresar de la fiesta, el Emperador Guillermo colocó a ambos oficiales franceses a la cabeza de la guardia imperial.

Esta distinción es considerada aquí como un indicio de aproximación amistosa entre Alemania y Francia.

Amenazas a Edison

Nueva York 30.—Edison ha recibido un anónimo, en que se le amenaza con secuestrar a su hija Magdalena, si no deposita en un sitio determinado 25.000 dólares en oro.

Edison ha denunciado el hecho a las autoridades, y agentes especiales han recibido el encargo de vigilar la casa del célebre inventor y de seguir a sus hijos.

En todas las ventanas y puertas de la casa se han colocado avisadores eléctricos.

Bresci asesinado?

Roma 30.—Un telegrama de Nápoles da cuenta de haber sido preso en una taberna del pasaje de San Giacomo un individuo, que afirma que Bresci ha sido muerto por uno de sus guardianes llamado Barbieri.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

Hoy han despachado con S. M. los ministros de Agricultura e Instrucción pública.

El primero puso a la firma los siguientes decretos: Declarando incompatible el cargo de verificador de contadores de electricidad con cualquier otro destino del Estado, la Provincia ó el Municipio, y con el de las Compañías y establecimientos de electricidad.

Unificando los plazos que se reducen al de sesenta días para oponerse á cualquier marca de fábrica ó comercio, cualquiera que sea la residencia del opositor.

Diciendo las reglas á que han de sujetarse en lo sucesivo las ordenaciones de los montes de utilidad pública.

El conde de Romanones obtuvo la firma para un decreto creando una sección de estadística de instrucción pública en el ministerio.

Principes aeronautas

El archiduque Leopoldo Salvador, su esposa, su hija la archiduquesa Margarita y la princesa Teresa de Baviera, han efectuado recientemente una ascension en globo, partiendo de Viena á las diez de la mañana y descendiendo en una aldea de la Baja Austria á la una y media.

Subieron á una altura de 2.000 metros. Es esta la primera ascension que verifican los miembros de una real casa.

TRIBUNALES

Robo

En la sección 2.ª de la Audiencia se ha verificado esta tarde la vista de la causa que por robo se sigue á Vicente Galitar.

El hecho de autos ocurrió el 6 de Abril del año anterior, en que el procesado penetró por una ventana en un hotelito inmediato á las Delicias, llevándose cuantos efectos habia dentro, siendo detenido en el momento en que daba término á su faena.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, apreciando dos agravantes, la de reincidencia y realizarse el hecho en despoblado.

En su consecuencia fué condenado Vicente á cuatro años y diez meses de prision correccional.

Hurto

En la sección 4.ª ha comparecido Tomás Galiaga, acusado de haber robado 14 fanegas de trigo en el pueblo de Getafe en Septiembre último.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, siendo el hecho calificado de hurto. Galiaga ha sido condenado á seis meses de arresto mayor.

Operarios tabaqueros de Cuba

Hace días dijimos que en el ministerio de agricultura se recibió una instancia de los operarios tabaqueros de la Habana, en la que piden se establezca la industria de esta clase en España mediante el concurso de aquéllos, que podrian elaborar el tabaco en las propias condiciones que se hace en Cuba.

El ministerio de Agricultura, dada la situacion actual que la renta de Tabacos atraviesa, se ha limitado á recomendar el asunto al ministro de Hacienda y á la Compañía Arrendataria.

Pero no seria ocioso para el interés nacional el que el asunto se estudiase por la prensa también, porque resulta que, aun después de la pérdida de las Colonias, es España, entre las naciones importadoras de tabaco de Cuba, la tercera en la rama, con 920.000 kilos; la cuarta en el torcido, con 10 millones de tabacos; la primera en los cigarrillos, con tres millones de cajetillas, y la segunda en la picadura, con 19.000 kilos.

LA ORDENACION DE MONTES

El real decreto que hoy ha firmado S. M. sobre ordenacion de montes, es parte del plan que el ministro de Agricultura se propone desarrollar sobre la base de los trabajos realizados por su antecesor el señor Sánchez de Toca. Se reforman, para completarias, las disposiciones vigentes sobre ordenacion, y lo propio se hará muy en breve respecto de las de regulacion de montes, ampliando este último servicio en la forma reclamada por la opinion pública.

Seguirá á este decreto un proyecto de ley, cuyo trabajo lleva muy adelantado el señor Villanueva, y en el que se pedirá á las Cortes la creacion del cuerpo de guardería forestal, dotándolo de las condiciones para que venga á satisfacer las necesidades de este importante servicio y complemento de las reformas anteriores, á fin de que el servicio de montes resulte, aun con la escasez de medios de que es dado disponer, con una organizacion que salve para el porvenir este ramo de la riqueza pública.

Estas medidas son tanto más necesarias cuanto que están en relacion con el desarrollo del plan hidráulico que el ministro de Obras públicas encontró muy adelantado, y que llevará á las Cortes como uno de los elementos principales de su obra.

HUELGA EN ROMA

La huelga de los albañiles de Roma adquiere proporciones considerables. Se aproxima á ciento el número de las construcciones que han sido paralizadas, y exceden de 4.000 los huelguistas. Las reclamaciones de éstos comprenden la rebaja en las horas de trabajo y el aumento de los jornales.

El síndico de Roma, que por su carácter oficial no puede apoyar las pretensiones de los huelguistas, les acompaña con sus simpatías como particular.

LOS SUCESOS DE LA CORUÑA

A consecuencia de sucesos anoche verificados en esta poblacion, los periódicos suspenden por tres días su publicacion, á causa del paro general.—Mencheta.

Más detalles.—Diez heridos.—El «Alfonso XII».

Coruña 31 (10 mañana).

En los sucesos ocurridos anoche en los fieltos, al rechazar los guardas de consumo no adheridos á la huelga y la Guardia civil á los huelguistas, resultó un muerto y 10 heridos.

Hoy han hecho causa común con los

huelguistas los obreros de todos los oficios. No se publican los periódicos ni han abierto las puertas las imprentas ni otros establecimientos, ni siquiera han salido los coches de los médicos.

Grupos de huelguistas impiden que los aguadores lleven agua á las casas. El trasatlántico Alfonso XII no pudo desembarcar anoche el pasaje por el temporal reinante.

En la travesía ha muerto un pasajero y conduce 398 para la Coruña.—Mencheta.

Aspecto de la poblacion.—Alarma general

Coruña 11 (11'30 m.)

Pueblo alarmado. Huelguistas prohiben entrar viveres poblacion. Proyectan cortar todo alumbrado próxima noche. Calles llenas gente. Todos establecimientos cerrados.—Mencheta.

Noticias oficiales

Coruña 31 (3'20 m.)—Gobernador á ministro:

Declarada huelga dependientes consumos, fieltos estaban custodiados por Guardia civil.

Grandes grupos de huelguistas parados en actitud pacífica delante de aquéllos y sólo algunos insultaron desde lejos á los pocos empleados que prestaban servicio. Más tarde, á las nueve de la noche, grandes grupos de huelguistas, ante el fieltro llamado de los Caballeros, dieron mueras á la Guardia civil y les agredieron á tiros y pedradas.

La fuerza, viéndose gravemente acometida y en peligro de ser arrollada, hizo fuego, resultando un muerto y 10 heridos, de ellos uno grave.

Se des hizo el grupo, que no bajaría de 600 hombres, restableciéndose anoche la tranquilidad.

Fuerzas de Caballería recorren la línea. Se asegura que las sociedades de obreros han acordado el paro general.

Según noticias posteriores, hoy se ha reunido la junta de autoridades, acordando que el gobernador resigne el mando en la autoridad militar.

Convenio con la Argentina

Nueva York 31.—Un despacho de Buenos Aires, que publica el Herald de esta poblacion, dice haberse arreglado las dificultades de carácter arancelario existentes entre la república Argentina y España.

Ambas naciones firmarán en breve un tratado de comercio, en el cual España hará una reduccion en los derechos de Aduanas á las pieles y lanas procedentes de la república Argentina.—Fabra.

PROGRESOS DE LOS BOERS

Quejas de la Prensa inglesa

Londres 31.—El periódico The Daily Mail publica hoy un telegrama de la Ciudad del Cabo dando cuenta de que numerosas fuerzas boers se apoderaron cerca de Colesberg de 500 caballos de los ingleses.

Añade el despacho que, después de realizado esto, los transvaalenses prosiguieron su marcha hacia el Sur.

Paris 31.—Las noticias del Transvaal, recibidas esta mañana, continúan siendo favorables á los boers.

Hay periódicos ingleses que hablan de la situacion de las cosas, pues no quieren ocultar la verdad.

The Manchester Guardian advierte que los boers invaden la Colonia del Cabo por tercera vez, sin que nadie parezca preocuparse de ello, cuando antes la invasión del territorio inglés hubiera sido considerada como un sacrilegio.

Hemos enviado al Africa del Sur—añade—80.000 hombres de refuerzos; pero en lugar de rechazar al enemigo, devastan nuestra colonia con la esperanza de arrojarse á ella á los boers por el hambre.

Es vergonzoso que con 250.000 hombres no podamos siquiera proteger la Colonia del Cabo contra el enemigo, y no es menos extraño que en lugar de defender nuestras colonias contra una invasión, invadamos el territorio ajeno. Debiamos comenzar por defender nuestra propia casa.—Fabra.

AYUNTAMIENTO

Presupuesto del Ensanche

En la sesion de esta tarde ha sido aprobado el presupuesto extraordinario del Ensanche, con una enmienda del Sr. Guevara, referente á la distribucion de fondos en las tres zonas del mismo y forma de hacer las obras de los desmontes.

Servicio de limpiezas

Quedaron sobre la mesa los dictámenes que proponian los pliegos de condiciones para subastar el servicio de arrastre del material de limpiezas y riegos y las bases para la adjudicacion por concurso del aprovechamiento de basuras y materias fecales.

Contratas de los servicios

También quedaron sobre la mesa cinco dictámenes que proponian otras tantas prórrogas de contratos de servicios municipales.

El cementerio municipal

Quedó pendiente para la próxima sesion la proposicion del Sr. Rubio para que se realice, con urgencia, las obras de ampliacion del cementerio municipal de Nuestra Señora de la Almudena, consignándose para ello 500.000 pesetas en cada uno de los tres presupuestos próximo venideros.

Victima de la rabia

Palma 31 (7'45 m.)

Esta madrugada ha fallecido en medio de grandes dolores otro atacado de rabia, muchacho de dieciséis años. Hacía ocho meses que fué mordido por un perro rabioso.

Ascienden ya á cuatro los fallecidos de rabia.—Mencheta.

Los generales Ramos Izquierdo, Ochando y Villa han cumplimentado hoy á S. M. la Reina.

Vapor correo

A las siete de la tarde de ayer fondeó en la Coruña el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Alfonso XII, sin novedad á bordo.

Robos

Por una ventana de la casa núm. 17 de la calle de Lavapiés, en cuyos bajos hay

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado en el día de hoy

PREMIOS MAYORES

Núms.	Pesetas.	Pueblos.			
25624	100000	Sevilla-Madrid.			
4080	40000	Barcelo.-Zaragoza.			
15784	20000	Manresa-Madrid.			
Premiados con 1.500 pesetas					
28233	5342	3599	23261	25834	23130
22139	23913	10882	23044	12540	15798
29038	24315	10640	19629	22206	13112
30147	20558				

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Decidiendo una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Cáceres y el juez de instrucción de Trujillo.

—Idem otra competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Córdoba y el juez de primera instancia de dicha ciudad.

—Idem otra competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Cuenca y el juez de primera instancia de dicha ciudad.

Guerra

Reales decretos autorizando la adquisicion, por gestión directa, del material que se expresa.

Marina

Concediendo la gran cruz de la orden del Mérito naval, con distintivo blanco, libre de gastos, á D. Vicente Elvira y Menéndez, jefe superior de Administración, coronel de voluntarios, por servicios especiales prestados al país y á la Marina.

—Idem la gran cruz de la orden del Mérito naval, con distintivo blanco, á Mr. Waldimir Rambach, médico superior del hospital de Marina de San Petersburgo, por servicios especiales prestados á la Marina española.

—Disponiendo cese en el cargo de vocal de la comision de Faros, por ser incompatible con el que también desempeña de vocal secretario de la Junta Consultiva y Centro técnico de la Armada, el capitán de navío de primera clase D. José Jiménez y Franco.

—Nombrando vocal de la comision de Faros al contralmirante D. José Ramos Izquierdo y Castañeda.

Hacienda

Real orden resolviendo un expediente sobre matriculas en la contribucion industrial del dueño de un taller de construccion de objetos de plata.

Gobernacion

Regimen de las defunciones y nacimientos ocurridos en las capitales de España durante el mes de Abril último.

Agricultura

Comision general permanente de Exposiciones.—Anuncios relativos á la Exposicion Internacional de Arte decorativo moderno que ha de tener lugar en Turin en el próximo año, y á la de Higiene, Seguridad marítima y Pesca que se ha de celebrar en Ostende en los meses de Agosto y Septiembre del presente año.

Noticias

Maquinista absuelto.— Empresa condenada.

La Audiencia de Valencia ha dictado sentencia en la causa instruida á consecuencia del choque del tranvia y del tren en la plaza de Levante.

Condena dicha sentencia, á la Sociedad de tranvías al pago de 6.020 pesetas de indemnizacion á la familia de las victimas. El maquinista del tren ha sido absuelto.

Nueva Sociedad industrial

Se ha constituido en Bilbao una Sociedad titulada Construccion de Obras Públicas y Fomento Industrial, cuyo principal objeto es el estudio y la construccion y explotacion de ferrocarriles, puentes, saneamiento de poblaciones, y en general, toda clase de obras públicas.

Su capital es de diez millones de pesetas, de los cuales ahora sólo se invierten cinco.

Nueva misa de una

El señor Arzobispo Obispo de Madrid ha autorizado la celebracion de misa de una en la iglesia del convento de Trinitarias de la calle de Lope de Vega, todos los domingos y dias festivos del año, á partir de mañana, noticia que especialmente es útil conocer á los vecinos de aquel barrio.

Tormenta en la Coruña

Telegrafian de la Coruña, que en dicha poblacion se ha desatado un verdadero temporal. Un viento huracanado destruyó los cristales, derribó las chimeneas y destruyó los faroles del alumbrado público. Es imposible transitar por las calles.

Las embarcaciones menores, viéndose amenazadas en la bahía, tuvieron que refugiarse. Muchas se han ido á fondo y otras han roto las amarras.

El estado del mar es imponente.

Muerta por un paye

Telegrafian de Lugo que en el Ayuntamiento de Muras cayó una chispa eléctrica, matando á la labradora Juana Riera.

Absueltos

Telegrafian de Castellón que ha terminado la vista de la causa instruida con motivo del supuesto asesinato de un acquerero de Burriana.

Han obtenido un veredicto de inculpabilidad los tres procesados en vista de que no resultó nada contra ellos, siendo luego absueltos libremente y puestos en libertad.

La glosopeda en Sevilla

En los términos municipales de Sevilla, Sanlúcar, Osuna, Marchena, Morón, Carmona y Constantina, se ha presentado la glosopeda en los ganados, debiéndose las proporciones que ha tomado tan peligrosa enfermedad al abandono y falta de celo de los subdelegados de veterinaria, que no se han enterado de ello ni lo han puesto en conocimiento de las autoridades.

Sala de escultura

La Gaceta publicó ayer una real orden del ministerio de Instruccion pública, disponiendo que en el Museo Nacional de Pintura y Escultura se cree una sala de escultura de la Edad Media, con arreglo al proyecto presentado por D. Eduardo Barró.

Premios á los criticos de arte

Coincidiendo con la cuarta Exposicion internacional de Bellas Artes que se está celebrando en Venecia, el Municipio de aquella ciudad ha organizado, como en años anteriores, un concurso en que podrán tomar parte todos los criticos de arte. Tres premios, uno de 1.500 liras, otro de 1.000 y el tercero de 500, se concederán á los autores de las mejores criticas relativas

á las obras que figuran en dicha Exposicion.

Los juegos florales de Orense

El poeta agraciado con flor natural de los juegos florales que se celebraron en Orense, ha sido el joven sacerdote de Sevilla D. Juan Francisco Muñoz Pavón, párroco de Santiago de Sevilla, el cual fué premiado también con la flor natural en los últimos juegos florales de la ciudad hispalense, y obtuvo otros muchos premios en distintas justas literarias.

La composicion premiada se titula A Jesús Crucificado, y lleva por lema Crucifixum eum.

Desgracia

Dicen de Lugo que el vecino del Ayuntamiento de Valle de Oro Francisco Diaz se hallaba apacentando dos vacas que estaban sujetas con una misma cuerda.

Se aló la cuerda al brazo y las vacas se espantaron, arrastrándole y ocasionándole tan terribles heridas, que falleció á consecuencia de ellas.

Alarma en un tren

En uno de los trenes especiales que regresaron anoche de Aranjuez, se produjo una pequeña alarma por haber sonado un disparo de arma de fuego en el interior de un coche y parado el tren inmediatamente.

Lo que habia ocurrido fué lo siguiente: A una señora que llevaba un niño en brazos se le cayó de éstos, lanzando al ocurrir el accidente un angustioso grito, que originó que un caballero que iba en el mismo vagón disparase el revólver, creyendo que se habia caído á la vía.

Comprobada la causa, continuó su marcha el tren sin otros incidentes.

Billetes recuperados

Un macero del Ayuntamiento dejó caer inadvertidamente por uno de los retretes del Municipio la cantidad de 1.025 pesetas en billetes de Banco.

El Sr. La Torre, arquitecto de fontanería y alcantarillado, á quien se dió conocimiento de lo ocurrido, dispuso que por el inspector Sr. Navarro se practicara un reconocimiento, dando por resultado, después de algunos días, el hallazgo de la expresada cantidad en una de las atarjeas y á larga distancia del lugar donde se perdieron.

El obrero que la encontró se llama Carmona.

PANTICOSA. Interesa mucho á los señores bañistas saber que en tan afamado balneario—cuya temporada oficial es de 15 de Junio á 21 de Septiembre—regirán este año TRES DISTINTOS PRECIOS DE HABITACIONES, según las épocas, á sea:

Precios ordinarios, de 1.ª á 15 de Julio y de 16 á 31 de Agosto.

Precios ordinarios, rebajados en un 50 por 100, durante los meses de Junio y Septiembre.

Y precios ordinarios, aumentados en un 20 por 100, de 16 de Julio á 15 de Agosto.

Los que en el centro de la temporada deseen habitaciones, deberán solicitarlas previamente y admitirlas en su cuenta desde el día en que se les avise que están á su disposicion.

La Administración general—que durante la temporada funciona en el balneario, y fuera de ella en Zaragoza, Coso, 87—complacerá á cuantos deseen más noticias y pormenores.

Español fallecido

El cónsul general de España en Génova participa al ministerio de Estado el fallecimiento del súbdito español Andrés Gual, de cuarenta años de edad, marinero, casado, natural de Palma de Mallorca, dejando algunas ropas de escaso valor.

El regimiento de María Cristina

Habiéndose terminado los ajustes de los individuos de tropa procedentes del regimiento de María Cristina, que causaron alta en cazadores de Barcelona en Agosto de 1897 pueden los interesados dirigir sus instancias solicitando sus silecncios, al teniente coronel jefe de la comision liquidadora del citado batallón.

El ferrocarril de Teruel

La Compañía explotadora del ferrocarril central de Aragón ha ultimado ya el proyecto de combinacion de los trenes creados por esta Compañía, y que han de comenzar á circular en breve plazo.

De Madrid á Valencia, por Teruel, se invertiran diecisiete horas y nueve minutos, y de Zaragoza á Valencia catorce horas y treinta y nueve minutos, de las cuales forman parte tres horas y cinco minutos de parada en Calatayud ó de espera de llegada entre ambos trenes.

Caidos de un andamie

En el paseo de Santa Engracia se rompió el andamio de una obra, cayéndose tres albañiles que estaban bajando.

Los tres se ocasionaron heridas leves, que les fueron curadas en la Casa de Socorro.

Derribos necesarios

Durante el próximo mes de Junio se propone el alcalde, Sr. Aguilera, ordenar el derribo de las cuatro casas del Prado esquina á la calle de Atocha, dos de la calle de la Colegiata, el núm. 8 de la Concepcion Jerónima y otra casa de la calle Imperial.

Nueva isla

Según dice el Japan Times, se ha descubierto una isla en el mar del Japon. De lo que dice el Nishi Nishi despréndese que la isla en cuestion está situada entre Ul-longdo Island y el archipiélago de Oki, no lejos de las costas de San-in-do, y distando 30 millas de cada punto. Ninguno de los mapas hasta la fecha publicados contiene la menor referencia á dicha isla, que, según se dice, tiene una longitud aproximada de dos millas y la misma anchura poco más ó menos.

NOTICIAS TEATRALES

Apolo

Anoche celebró su beneficio el actor señor Otaveros.

La novedad de la noche fué representar por vez primera en este teatro La alegría de la huerta, que, dicho sea en honor de la verdad, resultó algo pesada.

El beneficiado recibió muchos regalos.

Circo de Colón

Como todos los jueves de moda, anoche presentaba brillante aspecto el circo de Colón, viéndose en los palcos y butacas á las familias más distinguidas de la alta sociedad madrileña.

La galería y el paseo se hallaban materialmente llenos.

El variado programa con los números que mayor éxito han obtenido en la temporada actual, mereció excelente acogida.

La empresa tiene decidido dar por concluida la temporada el próximo día de moda, 6 de Junio, por tener que cumplir ineludibles compromisos en las más principales capitales de España.

Mañana se estrenará una pantomima de gran espectáculo.

El nombre del detenido es Félix Gentilini.

Interrogado Gentilini por el comisario de policia, ha declarado que lo que habia dicho lo sabia por un pariente suyo, que está también de guardia en Santo Stephano.

El preso ha sido puesto á disposicion del juez.

Nieve en la luna

Londres 30.—Desde Boston telegrafian á The Daily Mail que ha llegado á aquella ciudad norteamericana un profesor de la Universidad de Harvard, que estuvo en la Jamaica observando el eclipse de sol del 18 del actual.

El sabio aludido tomó varias fotografias que demuestran, al parecer, la existencia de nieve en la luna.

Nuevo acorazado italiano

Roma 30.—Desde la Spezia telegrafian que el rey Victor Manuel, acompañado de varios príncipes y hombres eminentes de toda Italia, ha asistido á la botadura del gran acorazado Regina Marguerita.

Una entusiasta muchedumbre ha presenciado la botadura y ha aclamado al rey.

La botadura se ha verificado sin entorpecimientos ni incidentes imprevistos.

Delitos de un cónsul español

Viena 30.—La indagatoria abierta acerca de la fuga del cónsul honorario español en Viena, Sr. Durán y Castilla, demuestra que éste huyó llevándose documentos mil coronas.

Además se dedicaba el funcionario español á la falsificacion de títulos nobiliarios.

Ranavallo en Paris

Paris 30.—La exreina Ranavallo ha llegado á la estación de Lyon á las diez de la mañana.

Ha habido en la estación numerosa concurrencia.

Ranavallo ha sido obsequiada con ramos de flores.

